

四位一体发展 梦里水乡更美

里水乡村振兴迈向3.0模式,正从“塑颜值”走向“提气质”

作为佛山唯一一个当选2020年省级休闲农业与乡村旅游示范镇的镇,里水可谓实至名归。多年来,里水坚持以花为媒推动传统农业向现代观光农业转型,不仅“种出”了四大千亩现代农业园区,塑造了“农业+旅游”特色品牌,还成功首创广东省农产品跨境电商电子商务综合试验区。通过一产+三产融合推动产业振兴,通过产业振兴带动乡村振兴,如今,里水已成功打造两大示范片区及两条精品旅游示范线路,探索出乡村振兴的里水模式。



■里水美景。

一产+三产融合 推动产业振兴

从万顷园艺世界兰花街出发,途经岭南农业产业创意园,领略中国香水百合名镇风采,走进蓝颜鲁岗感受宁静乡村,穿越绿道打卡多彩花海,深入粉嫩贤僚看古村新韵……

近日,里水在贤鲁岛举办“2021我和春天有个约会——艺术贤鲁最美徒步”活动,邀请广大市民共同感受里水“农业+旅游+文化+健康”四位一体,建设全域旅游小镇及徒步小镇的成果,用脚步丈量和感受里水乡村蝶变。

在此成果背后,是里水积极推动一产+三产融合,发展全域旅游的结果。“花香自有蝶飞来”。里水拥有8万亩良田,百合花年产销1100多万枝,蝴蝶兰年产销5000多万枝,是广东乃至全国有名的鲜花小镇。

打开里水现代农业发展规划图可以看到,从北到南分布着万顷园艺世界、梦里水乡百花园、梦里花田、南海花卉博览园等千亩特色农业园区,形成了依托佛山一环便利交通的花卉园艺现代农业产业带,整合成为省级现代农业产业园——南海区花卉园艺现代农业产业园。

以每年里水举办的百合花文化周所在地万顷园艺世界为例,这是一个集约2000多亩连片土地的现代农业园区,蝴蝶兰、百合花、郁金香、

玫瑰等高档花卉,以及橄榄树、大腹木棉、罗汉松等高值苗木,成为现代农业的经济增长点。目前万顷园艺世界种植蝴蝶兰1200亩,年产蝴蝶兰5000多万株,年产值超5亿元。其中的佼佼者“九玖兰业”于2010年进驻,种植大棚从几百平方米扩大到如今的1万多平方米,年产值从原来的20多万元发展到了近2000万元。

里水农地面积超过8万亩,其中花卉种植达3.2万亩,占了南海区的50%以上。自2009年引入现代农业龙头企业,里水开始发展蝴蝶兰、百合花等农业种植项目,不仅带动周边村民从传统的种植转向现代花卉种植,还吸引了一批农业投资客商进驻。全国每4株蝴蝶兰就有1株来自里水,里水的香水百合种植规模也从2002年的几十亩,发展到如今的2000多亩。

不仅如此,发展现代农业还带动社区增收,南海花卉博览园落户里水流潮社区后,社区农田租金从以前一亩1000多元涨至4000多元,并以每年10%的幅度递增;梦里花田项目落户宏岗村,集体收益提升超过30%,还带动帮扶一批农民就业……连片现代花卉种植提升农田价值的同时,也让“现代花卉种植+观光旅游”融合发展成为趋势。

造就网红景点 带动乡村旅游

走在万顷园艺世界,一朵朵兰花跃然道路两旁的墙上,给单调的道路增添了不少色彩。

每逢节假日,这里总会吸引大量的游客。随着一个个“花房”建成,万顷园艺世界打造出“前方展示,后方生产”的兰花一条街,实现种植观光展销一条龙。

不只是万顷园艺世界,还有贤鲁岛的三大花海、梦里水乡景区的彩灯和新春气息、一河三岸的梦里水乡游船和水秀表演……里水已成为乡村旅游的热门打卡点,一批“乡村旅游地标”为里水乡村振兴工作交出了一份亮眼成绩单。

2018年起,里水全面推进乡村振兴工作,从“点—线—面”(三个层面)全方位入手,实现“点上出彩,线上成景,面上开花”。在这过程中,里水以12条村为示范村,打造“一村居一品牌”;同时以里水河、金溪河为“两线引领”(连片示范区);并以全域振兴为目标,提升里水乡村发展品质,一大批特色景点应运而生,而这一个

个点,又串珠成链,成就里水全域旅游的崛起。

在里水南部,以里水河为核心,河村、流潮、新联、里水等乡村资源串珠成链,通过实施“以城带村”的发展、传统产业的转型升级、里水河流域综合治理、水乡旅游及农业观光旅游,将其打造成具有生态示范、文化创意、水乡风情的美丽梦里水乡风景线。

北部则以金溪河为纽带,选取山、水、田园、自然生态优美的贤僚、鲁岗、汤村等村(社区),建设岭南农业大观园。通过重点发展特色观光农业、乡村旅游,实施古村活化,初步建成集休闲观光、科普体验、民俗文化、特色农业于一体的岭南农业大观园。目前大观园内已涵盖特色餐饮16家、精品民宿体验项目6个、乡野生活休闲体验项目12个、自然观光项目13个、特色文化体验项目7个。在社交平台上,里水展旗楼、贤鲁岛等正成为“网红打卡点”。

迈向3.0发展模式 打造全域旅游小镇

以花为媒,里水农业实现了转型升级。在乡村振兴战略的推动下,乡村旅游逐渐兴旺,从农业转型到产业融合,再到旅游节点的策划,从百合花文化周到岭南新春水上花市,从插秧节到丰收节,里水打出一系列组合拳,将乡村旅游之风吹进每个村落,逐渐构建起全域旅游小镇新格局,“居住在景区里、生活在公园中”成为现实。

在此成果背后,是里水积极推动乡村振兴,发展全域旅游的结果。随着首批12个精品示范村(社区)改造完成,里水的乡村振兴正从“塑颜值”走向“提气质”,努力探索乡村运营的“里水路径”。

在成绩面前,里水怎样才能一直“红”下去?从里水乡村振兴1.0版本的公园化战略和美村计划,到2.0版本的“点—线—面”结合推动连片乡村振兴,接下来,里水要迈向更高层次的3.0发展模式,深入推进城乡融合,促使

乡村振兴战略纵深发展。2021年,是“十四五”开局之年,里水已绘下蓝图:围绕“梦里水乡湾区名镇”定位,以打造“城市里水、实力里水、生态里水、风情里水、幸福里水”为路径,全力建设粤港澳大湾区最美岭南水乡、创新发展新高地、城乡融合新标杆、湾区人居新典范,奋力开启高质量发展新征程。

未来,里水将从建设乡村全面走向运营乡村。里水镇长麦满良此前接受采访时表示,今年,里水将丰富南北两条连片示范线路内涵,乘势而上开展第二批15个品牌村(社区)建设。

同时,围绕“一产转型、二产提升、三产优化”的思路,强化产业融合,立足万顷园艺世界、南海花卉博览园、贤僚千亩鱼塘等基地,以现代园艺、高值花卉、观赏鱼养殖、农业旅游等特色产业为主导,打造一批具有标杆意义的超千亩连片现代农

业项目。“积极引入人才,还将通过‘乡创学院+民宿学院’培养更多的人才,带动周边村民转型提升。”乡伴梦里乡村振兴发展有限公司副总经理韩进表示,未来将通过多种模式开展乡村运营,链接更多资源融入乡村。

里水镇党委委员刘夏远表示,要打造全域功能与优美景色共融的生态里水,未来,里水将塑造“岭南韵、小镇味、现代风”的新岭南水乡风貌,打造岭南水乡与小镇韵味共鸣的风情里水。并以时间维度为轴做优文体旅商品品牌活动,以空间格局为环打造乡村旅游品牌产品,打造全域旅游小镇。依托“南有梦里水乡风情游,北有岭南农业大观园”的旅游观光格局,做精旅游观光线路。计划投入2亿元,打造“梦里水乡花月夜”里水河夜游项目,目标是打造“白昼有花月夜有梦”的浪漫场景。



■市民在花海中徜徉拍照。



■繁花似锦的贤鲁岛。

文/图 珠江时报记者 陈志健

关于谢叠大桥(旧桥)封闭施工交通管制的通告

谢叠大桥(旧桥)将于2021年4月12日10时起封闭施工,保留两侧新桥双向6车道通行,计划工期为10个月。封闭期间谢叠大桥桥头设置分车道信号灯,过往车辆须按信号灯通行。为避免交通拥堵,建议过往车辆绕行广三高速、广台高速、佛开高速、广佛江珠高速、佛清从高速、魁奇路等道路。

中铁大桥局集团有限公司谢叠大桥维修加固工程项目经理部
2021年4月6日



穿旗袍走秀 赏粤绣作品

珠江时报讯(记者/钟泽诗 通讯员/梁燕贞)日前,西樵镇海舟村在海舟社区幸福院举办了一场别开生面的文化活动——“弘扬刺绣文化,国服旗袍在我身”之刺绣展示旗袍秀,数十位粤绣爱好者、长者、村民及15个亲子家庭参与活动。

音乐响起,身穿旗袍的“模特”相继登场,展示出东方女性的魅力。他们还手扶粤绣作品绕场一周,让每位观众看到作品“一针一线”的细腻。

粤绣是海舟村的传统文化。活动现场展出的粤绣作品均由海舟村村民创作,比如与春夏秋冬四季相对应的四幅作品《墨兰》《荷花》《赏菊》《知己梅花》,就由该村长者任巧珍和任少珍所绣。

“我7岁就开始学粤绣了,村里的粤绣文化氛围很浓厚。”当天参与走秀的海舟村村民简富琼回忆起小时候的“绣娘”生活。今年59岁的她退休之后重拾绣针,时常到海舟社区幸福院的活动室与“姐妹”们一边聊天回忆往昔,一边刺绣。“希望粤绣技艺和文化得到传承,希望通过活动吸引年轻人多参与。”简富琼说,这是老一辈“绣娘”的愿望。

西樵镇海舟村党委委员梁燕贞表示,这场活动旨在给参与社区幸福院“粤绣”项目的长者、村民一个展示的舞台,让更多村民了解海舟村的历史底蕴,激发大家对粤绣的兴趣,进一步传承粤绣文化。

做强综合行政执法 推动狮山全域融合

——狮山镇综合行政执法办公室特别报道

防疫防火两手抓 巡查服务双到位

珠江时报讯(记者/梁凤兴 通讯员/陈会婷)昨日,狮山镇综合行政执法办公室(以下简称“狮山镇执法办”)以及各中队的执法人员继续参与清明祭扫保障工作,对华侨永久墓园、长安园等四大公墓园进行防火防疫巡查,在入口协助指挥交通并进行禁止携带烟花爆竹入园祭扫的检查工作,全面保障市民顺利开展入园祭扫。

今年清明节,狮山镇执法办根据往年清明祭扫现场保障经验和今年疫情灾情双防控特点,提前通过周密部署,多措并举,确保清明祭扫活动平安、有序地进行。狮山镇执法办日均派出近50人,配合各公墓园所属执法中队、管理人员的工作,在墓园入口处做好“粤省事”绿码验证及预约祭扫工作,严控门口及周边路段售卖烟花爆竹等无证摆卖违法行为。

森林防火方面,狮山镇执法办坚持点面结合。一方面,各执法中队联合有关村(居)委会的值班人员,到管辖范围的山林防火点进行巡查;另一方面,安排人员在园区内加强巡查,加大对重点区域巡控力度,督促祭祀人员清理垃圾、熄灭明火。同时,坚持“早发现、早处理”的原则,在巡查中发现未熄灭的火苗及时扑灭,消除火灾风险。

据统计,狮山镇四大公墓园及南海观音寺等服务机构,合计预约祭祀人数达12万人。狮山大圃执法中队根据往年经验,提前召开全员布置大会,让工作人员通过现场踩点的方法,详细掌握华侨永久墓园南门、北门、东门、西门的周边环境,并对可能出现的问题作出研判。

佛山市南海公有资产流转服务有限公司公告(物业招租)

受委托,我公司定于2021年4月16、19、20、21、22日上午9时和下午2时举行南海区国有企业物业招租竞价交易会,其中办公类物业52个、仓库类物业1个、厂房类物业8个、铺位类物业79个、宿舍类物业22个、其他类物业33个。如需了解更多详细信息,敬请登录佛山市公共资源交易中心南海分中心(http://www.nanhai.gov.cn/fsnh/wzjyh/ggzyjy/zx/jyxx/)查询。
佛山市南海公有资产流转服务有限公司
2021年4月6日